Rachunek Prawdopodobienstwa i Statystyka - 3. rok Inzynieria Biomedyczna

Cwiczenia 2. - Rachunek Prawdopodobienistwa

Excel

Zadanie 1.

W pewnej fabryce prawdopodobienstwo wyprodukowania wadliwe]j czesci jest rowne 0,2.
Wybrano losowo 9 czesci. W pliku Zadanie2cl.xIs (Arkusz1) wykonaj nastepujace czyn-
nosci:

1) W komoérce D14 wyznacz prawdopodobienstwo wyprodukowania dobrej czesci

2) W komorkach B2 do B11 wstaw formuly wyznaczajace prawdopodobienstwa, ze
wsrod wylosowanych czesci k z nich bedzie wadliwych.

3) W komorkach C2 do C11 wstaw formuly wyznaczajace prawdopodobienstwa, ze
wsrod wylosowanych czesci k z nich bedzie wadliwych korzystajac z funkcji praw-
dopodobienstwa.

4) W komorkach B17,C17,B20,C20,B23,C23 wstaw formuly wyznaczajace prawdopo-
dobienstwa:

(i) P[X <= 4] - prawdopodobieristwo, ze natrafiono na co najwyzej 4 wadliwe
czesci

(ii) P[X > 7] - prawdopodobietistwo, ze natrafiono na co najmniej 7 wadliwych
czesci

(iii) P[X > 5] - prawdopodobienstwo, ze natrafiono na wiecej niz 5 wadliwych
czescl.

W czerwonych komoérkach wstaw formuly oprate o sumowanie odpowiednich praw-
dopodobienistw, w niebieskich formuty oparte o dystrybuante rozktadu dwumiano-
wego.

5) W komorce/komorkach K16/ K16 i L16 wyznacz najbardziej prawdopodobng liczbe
wadliwych czesci sposrod 9 wylosowanych czesci.

Zadanie 2.

Prawdopodobienstwo dziedziczenia pewnej cechy wsrod potomkow badanego gatunku dra-
pieznego kota wynosi 0,7. Wybrano losowo 7 osobnikow. W pliku Zadanie2cl.xls (Ar-
kusz2) wykonaj nastepujace czynnosci:

1) W komoérce D14 wyznacz prawdopodobienstwo iz cecha nie zostanie odziedziczona

2) W komorkach B2 do B11 wstaw formuly wyznaczajace prawdopodobienstwa, ze
wsrod wylosowanych osobnikéw k z nich odziedziczy badana ceche.

3) W komorkach C2 do C11 wstaw formuly wyznaczajace prawdopodobienstwa, ze
wsrod wylosowanych osobnikéw k z nich odziedziczy badana ceche korzystajac z
funkcji prawdopodobieristwa.

4) W komorkach B17,C17,B20,C20,B23,C23 wstaw formuly wyznaczajace prawdopo-
dobienstwa:



(i) P[X <= 2] - prawdopodobienstwo, ze natrafiono na co najwyzej 2 osobniki
dziedziczace badana ceche

(ii) P[X > 6] - prawdopodobienistwo, ze natrafiono na co najmniej 6 osobnikoéw
dziedziczacych badang ceche

(iii) P[X > 3] - prawdopodobiernistwo, ze natrafiono na wiecej niz 3 osobniki dzie-
dziczace badana ceche.

W czerwonych komoérkach wstaw formuly oprate o sumowanie odpowiednich praw-
dopodobienstw, w niebieskich formuly oparte o dystrybuante rozkladu dwumiano-
wego.

5) W komorce/komorkach K16/ K16 i L16 wyznacz najbardziej prawdopodobna liczbe
osobnikéw ktore odziedziczyty badang ceche, sposréod 7 wylosowanych osobnikow.

Zadanie 3.

W populacji studentéw dokonano pomiaru wzrostu mezczyzn. Obserwacje te potwierdzity,
ze zmienna losowa X wyrazajaca wzrost studenta ma rozktad normalny N(176,10). W
pliku Zadanie2c2.xls (Arkuszl) w czerwonych komorkach wyznacz prawdopodobienstwo,
ze losowo wybrany student ma:

1) wzrost mniejszy, niz 186 c¢cm

2) wzrost powyzej 200 cm

3) wzrost nalezacy do przedziatu (168 cm , 184 cm )

)
)
)
4) wzrost nalezacy do przedziatu (150 cm , 200 cm )

W zottych komorkach dokonaj standaryzacji zmiennej losowej oznaczajacej wzrost stu-
denta do zmiennej losowej o standardowym rozktadzie normalnym N (0, 1). W niebieskich
komorkach wyznacz prawdopodobienstwa zawarte w poprzednich punktach korzystajac z
dystrybuanty wystandaryzowanej zmiennej losowej.

W zielonych komorkach wstaw formuly wyznaczajace taki wzrost, ze

1) 10% najnizszych studentow nie przekracza tego wzrostu
2) 75% studentow ma wzrost wiekszy od tej wartosci

Zadanie 4.

W pliku Zadanie2¢2.xls (Arkusz2) stablicuj wartosci funkeji gestosci dla przedziatu wzro-
stow w punkcie (c¢) poprzedniego zadania, z krokiem 0,2cm. Oblicz przyblizona wartosé
prawdopodobieristwa z punktu (c¢) poprzedniego zadania poprzez obliczenie pol prosto-
katow ktorych jednym bokiem bedzie warto$é¢ funkcji gestosci, a drugim krok. Poréwnaj
wynik z doktadng wartoscia obliczona w poprzednim zadaniu. W kolejnych 2 kolumnach
wystandaryzuj warto$ci wzrostu i stablicuj wartosci funkcji gestosci dla standardowego
rozkladu normalnego i oblicz ponownie prawdopodobienistwo z punktu (c).

Zadanie 5.

W pliku Zadanie2c3.xls wyznacz nastepujace prawdopodobienstwa i kwantyle podanych
rozktadow :

Uwaga: W ponizszych rozkladach funckje Excela podaja 1 — F(x)

1) Rozklad x*:



2) Rozktad ¢t Studenta (funkcja Rozklad.t.odw wyznacza kwantyl dla rozktadu dwu-
sladowego - aby wyznaczy¢ kwantyl, nalezy prawdopodobienistwo pomnozy¢ przez
2):

(i) PJt(15) > 0,3]
(ii) P[t(10)] < 0,5]
(iii) x: P[t(10) > z] = 0,2

3) Rozktad F (Fishera-Snedecora):

(i) P[F(10,15) < 2]
(ii) z: P[F(11,25) < 2] = 0,95

Zadanie 6.

Waga importowanych brzoskwin pewnej odmiany ma rozktad normalny N (150, 12). Brzo-
skwinie sa uktadane losowo w pudetkach po n = 16 sztuk. Oblicz prawdopodobienistwo,
ze $rednia waga brzoskwin w opakowaniu bedzie wieksza od 155.

Wskazowka: Srednia arytmetyczna n zmiennych losowych o rozkladzie N (u,0) ma roz-
ktad N(pu, \/iﬁ)

Zadanie 7.

Samolot zabiera 81 pasazerow. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze taczna waga pasazerdow
przekroczy 5620 kg, jesli wiadomo, ze waga dorostego czlowieka ma rozklad N(70,10)?
Wskazowka: Suma n zmiennych losowych o rozkladzie N(u, o) ma rozkltad N(nu,o+/n)

Praca domowa

Zadanie 8.
Stwierdzono, ze dtugosé (mierzona w centymetrach) dorostego weza gniewosza plamistego
ma rozklad normalny N(70,6). Oblicz:

1) Jakie jest prawdopodobienstwo, iz losowo spotkany gniewosz ma dlugosé zawarta
miedzy 70 cm i 75 cm.

2) Jakie jest prawdopodobienstwo, iz losowo spotkany gniewosz ma dtugosé mniejsza
niz 60 cm.

3) Jakie jest prawdopodobienistwo, iz losowo spotkany gniewosz ma dtugos$é wieksza
niz 85 cm.



